SzA 1. gyakorlat

Ismerkedés a targgyal és egymassal

2010. szeptember 8/9.

1. Igaz-e a kovetkezé allitds: Minden olyan borgnak, aki ebben a szoba-
ban van, piros fiilei vannak.
Tth nem igaz, vagyis ,Nem minden olyan borgnak, aki ebben a szobaban van,
piros fiilei vannak”. Ezt kicsit atrendezve: ,Létezik olyan borg ebben a szobaban,
akinek nem piros fiilei vannak”. Ez nyilvan nem igaz, tehat az eredeti allités igaz.

2. Mi az alabbi allitasok tagadasa? (Két allitas akkor tagadasa egymas-
nak, ha koziiliik minden esetben egy és csak egy igaz)

(a) Az osztalyban minden tanulé lany. Az osztalyban van fit.

(b) Bergengoéciaban minden férfi gazdag vagy nincs felesége (vagy
mindketts). Bergengociaban van szegény és héazas férfi.

(c) Az osztalyban van olyan lany, aki magasabb, mint 170cm. Az osz-
talyban minden lany legfeljebb 170 cm magas.

(d) Bergengodciaban van olyan nd, aki gazdag és nincs gyereke. Ber-
gengbcidban minden né szegény vagy nincs gyereke.

3. Fogalmazzuk meg az alabbi allitas tagadasat Ggy, hogy ne szerepeljen
benne tagad6szo!
,Minden asszony életében van olyan pillanat, hogy szeretne olyat
tenni, ami nem szabad.”
Van olyan asszony, aki egész életében olyat szeretne tenni, ami szabad.

4. Van két Aallitas, p és ¢. Tudjuk, hogy ha p igaz, akkor ¢ is igaz.
Kovetkezik-e ebbdl, hogy ha ¢ nem igaz, akkor p sem igaz?
Tth ¢ nem igaz, és p igaz. Ha viszont p igaz, akkor ¢ is igaz, ami viszont nem
igaz, igy ellentmondéasra jutottunk. Tehét p nem lehet igaz.

5. Tudjuk, hogy minden hompors surjancs. Mondjuk meg minden alabbi
allitasra, hogy biztosan igaz, lehetséges, vagy biztosan hamis!

(a) Tudjuk valamirsl, hogy nem hompors. Azt allitom, hogy ez sur-
jancs. Lehet, mert a nem homoporskrél nem tudunk semmit.

(b) Tudjuk valamirél, hogy h6mpo6rs. Azt allitom, hogy ez nem sur-
jancs. Hamis, mert a feltételnek ellentmond.

(c) Tudjuk valamirsl, hogy nem surjancs. Azt allitom, hogy ez hém-
pors. Hamis, lasd el6z6 feladat.

(d) Tudjuk valamirél, hogy nem surjancs. Azt allitom, hogy ez nem
homporé. Igaz, lasd el6zé feladat.

(e) Tudjuk valamirél, hogy surjancs. Azt allitom, hogy ez nem hoém-
poré. Lehet, mert nem mond ellent a tudottaknak, de nem is kévetkezik
bel6liik.



6.

Egy érettségi talalkozon kideriil, hogy mindenkinek vannak gyerekei.
Hogyan tudnank megcafolni az alabbi allitasokat? Mondjuk meg, hogy
milyen bizonyitékot kéne mutatni annak igazolasara, hogy ezek az al-
lithAsok nem igazak (lehet6leg ne hasznaljuk a legfiatalabb, legiddsebb
szavakat)!

(a) Mindenkinek a legidGsebb gyereke 10 évnél iddsebb. Egy olyan
embert, akinek az Osszes gyereke legfeljebb 10 éves.

(b) Mindenkinek a legfiatalabb gyereke 10 évnél idGsebb. Egy legfeljebb
10 éves gyereket.

(c) Valakinek a legfiatalabb gyereke 10 évnél fiatalabb. Az 6sszes gyerek
legalabb 10 éves (vagy minden ember minden gyereke legalabb 10 éves).

10.

11.

12.

Hanyféleképpen iiltethets le egy koralakha asztal koré 6 ember? Az
elforgatassal egymasba vihetd leiiltetéseket nem tekintjiik kiilonbo-
zGknek.

6!/6. Mondhatjuk azt, hogy ez a cirkularis permutécio, és azért, de indokolhat-
juk tgy is, hogy 1 embert rogzitiink (hozzéa viszonyitunk), és az Osszes tobbit
utana iiltetjiik le.

Egy 6 hazasparbol allé tarsasag hanyféleképpen iiltetheté le egy
padra, ha a hazastarsak egymas mellé iilnek? Es egy koralakiu asz-
talhoz?

6!- 2% mert a hazasparokat egynek tekintjiik, igy 6 elem permutécioja, az egyes
hézasparok onmagukon beliili letiltetései pedig 6 db fiiggetlen esemény. Koralaki
asztal esetén 6! - 2°/6, ugyanolyan megfontolasbol, mint az el6z6 feladatban.

Hanyféleképpen iiltethetiink le n hazaspart egy padra, ha a hazastar-
sak egymas mellé iilnek?
n! - 2" mint az el6bb.

Hanyféleképpen allhat fel 10 fiti és 5 lany egy sorba gy, hogy két lany

ne alljon egymas mellett?

10! - 5! 151 , mert kiilon sorbaallitjuk a lanyokat és a fiukat (ez egymastol
fiiggetlen), majd a fiak kozotti helyekre beszurjuk az 5 lanyt (11 helybdl kell

5-6t valasztanunk).

Hany olyan sorrendje van az 1, 2,...n szadmoknak, amelyekben a paros
és paratlan szamok felvaltva kovetik egymast?

Ha n péaros, akkor 2 - (n/2)! - (n/2)!, mert kiilon elrendezziik a parosokat és
a paratlanokat, majd eldontjiik, hogy parossal vagy paratlannal kezd&djon a
sorozat. Ha n péaratlan, akkor mindenképpen pératlan szdmmal kell kezdeni
a sorozatot, igy az (n — 1)/2 paros és (n + 1)/2 paratlan szam kiilon-kiilon
sorbarendezése utan a kozos sorrend mar adott: ((n —1)/2)!- ((n+1)/2)!

Egy dobozban 51 piros, 62 z6ld és 30 sarga goly6é van. Hanyat kell
(csukott szemmel) kihtizni ahhoz, hogy biztosan legyen koztiik

(a) legalabb két kiilonb6za? 63, mert lehet, hogy kihtzzuk egymas utan a 62
z0ldet, és ekkor ha htizunk még egyet, mar biztos van benne két kiilonb6z6.



13.

14.

15.

16.
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20.

(b) legalabb harom piros? 95, mert lehet, hogy el6szor kihuzzuk az Gsszes
nem pirosat, és utdana még kell harmat hiznunk.

(c) legalabb két azonos? 4, mert 3 féle golyonk van, igy ha huzunk 3 kiilon-
boz6t, akkor a negyedik méar nem lehet Gjabb szind.

Egy 12 f6s tarsasagot egy szalloda két haromagyas és harom kétagyas
szobajaban kell elszallasolni. Hany kiilonb6z6 szobabeosztas lehetsé-
ges, ha az azonos szamu agyat tartalmazé szobakat nem kiilonboztet-
ji1'12k §n§g4egymést(‘)l?

%, mert a 12 emberbdl kivalasztunk harmat az els haromagyas szo-
baba, aztan a maradékbol megint harmat a maéasodikba sit. Ekkor viszont az
azonos szobak kiilonboz6 sorrendjeit kiilon eseteknek vettiik, ezért kell az osz-
tas.

Hanyféleképpen lehet az 6t6s lotton (90 szambol 6t6t haznak ki) 6t6s,
négyes, illetve harmas talalatom? (Feltételezhetjiik, hogy a lottosza-
mokat mar kihaztak.)

Otos nyilvan egyféleképpen, négyesnél kivalasztjuk, hogy az 6tbél melyik négyet
szeretnénk eltalalni, és a fennmarado 85-bdl melyik legyen a nem-talalat, tehat

(i) (815), harmasnal hasonlé logikaval (g) (825).

Hanyféleképpen valaszthatunk ki a {—10,—-9,—8,...10} szamok koziil
4 kiilonbo6z6t a sorrendre vald tekintet nélkiil agy, hogy a szorzatuk
pozitiv legyen?

Vagy vélasztunk 4 negativot, vagy 4 pozitivot, vagy 2 negativot és két pozitivot,
] 10 10 10\ (10

igy () + () +(5) (%)

Hany olyan tizjegyli szam van, melyben a masodik szamjegy 5-06s?
9-1-10%, mert az elsé helyre 0-t nem vélaszthatunk, masodik hely fix, az dsszes
tobbire pedig az Osszes szamjegyet valaszthatjuk.

Hany olyan tizjegyili szam van, melyben szerepel az 5-6s szamjegy?
Az Osszes lehetségesbdl eldobjuk azokat, amelyekben nem szerepel az 5-0s szam-
jegy (az esl6 helyen természetesn nem allhat 0): 9 - 109 — 8 - 9°.

Hany olyan 10 hossza 0-1 sorozat van, melyben legalabb 8 darab egyes
van?
Vagy minden jegy 1, vagy valasztanunk kell 1 helyet 1 nullanak, vagy két 0-t

kel elhelyzni: 1+ (') + (%}).

Hany olyan négyjegyi szam van, melyben a jegyek szigorian mono-
ton novekvs sorrendben kovetik egymast?

Eszrevehetjiik, hogy tetszéleges 4 kiilonboz6 szamjegybdl tudunk a feltételeknek
megfelel§ szamot elGallitani, a szamjegyek sorbarendezésével. A 0 nem szerepel-
het, mert annak kéne az els6 jegynek lennie, ami nem jo. Igy egyszertien a 9
lehetséges szamjegybdl kell négyet valasztani: (Z).

Hanyféleképpen helyezhets el 20 kiilonb6zd zaszlo 10 szamozott zasz-
loradra ugy, hogy egy ridon tetszilegesen sok zaszlo lehet (0 és 20
kozott), és az egyes rudakon a zaszlok sorrendje nem szamit?

Minden zészlohoz egymastol fiiggetleniil el kell donteni, hogy melyik radra ke-
riiljon: 1020.



21.

22.

23.

Egy cirkuszban az allatidomar 6sszesen 7 nagymacskat szeretne a po-
rondra kiildeni. A cirkusznak tigrisei, oroszlanjai és parducai vannak,
mindbdl legalabb 7 darab. Ha nem tudjuk megkiilonboztetni az azo-
nos faju allatokat, akkor hanyféle bevonulasi sorrend koziil valaszthat
az idomar? Es ha a sorrend nem szamit?

37, mert minden poziciéba valasztunk egy macskat a tobbitsl fiiggetleniil. Ha a
sorrend nem szamit, akkor ez az ismétléses kombinaciéo n = 3,k = 7 esete.

Hanyféleképpen hitzhatunk a 32 lapos magyar kartyapaklibél 4 lapot
agy, hogy legyen benne

(a) piros vagy asz? (342) — (241), vagyis az 0sszesbdl levonva a rossz huzasokat.

(b) piros és asz? (?f) - (244) — (248) + (241), vagyis az 0sszesbdl levonjuk az igy

és az ugy rosszakat, viszont a mindkét feltétel szerinti rosszakat kétszer is
levontuk, ezért ezeket az eseteket hozza kell még adni.

Bizonyitsuk be, hogy
W (4)-¢(i))
(b) n<Z)=(k+1)<kil)+k<Z>

Egyszeri atalakitasokkal.



